

Из далёкого прошлого — к будущему

Государственный архив Красноярского края провёл Всероссийскую научную онлайн-конференцию «Освоение Севера: из прошлого к будущему», посвящённую столетию открытия норильских месторождений.

В её работе в качестве докладчиков и слушателей приняли участие более 85 архивистов, историков, преподавателей, работников музеев, краеведов из Красноярска, Норильска, Дудинки, Архангельска, Санкт-Петербурга, Москвы. Организаторами конференции выступили Санкт-Петербургский институт истории РАН, ГМК «Норильский никель», краевой архив, издательство «Политическая энциклопедия».

В пленарной части конференции прозвучали шесть докладов. Директор государственного архива Красноярского края Ольга Сордия сделала обзор архивных документов по освоению Енисейского Севера. Санкт-Петербургский историк, филолог и публицист Юлия Кантор представила уголовное дело Николая Урванцева как источник по истории освоения Арктики 1920—1940-х годов. Кандидат исторических наук из Санкт-Петербурга Татьяна Базарова рассказала об экономическом освоении Приневья и значении в этом процессе основания Санкт-Петербурга.

Архангельский историк Игорь Гостев показал вклад братьев Бажениных в российское промышленное лесопиление и лесозэкспорт. Профессор МГУ имени М. В. Ломоносова Александр Пилясов озвучил собственную теорию освоения Арктики и Севера. Заместитель директора по научной работе Института мировой экономики и международных отношений Евгений Гонтмахер проанализировал социальные аспекты экономического освоения северных территорий.

Тематические секции были посвящены особенностям экономического освоения Севера с древности и его перспективам в XXI веке, истории Норильска, формам и методам визуализации и музеефикации истории Севера. Не остались без обсуждения и острые вопросы о роли принудительного труда заключённых ГУЛАГа, судьбе коренных малочисленных народов, экологических проблемах. Тексты выступлений будут опубликованы в сборнике научных статей.

Ко дню открытия конференции в читальном зале краевого Государственного архива была подготовлена выставка «Освоение Севера в архивных документах», где были представлены наиболее содержательные документы и фотографии из фондов Красноярска, Санкт-Петербурга, Норильска, архива управления ФСБ по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, среди которых — грамоты Соловецкого монастыря XV века, материалы научных экспедиций по изучению Енисейского Севера, документы из следственного дела Н. Н. Урванцева, докладные записки политотдела Норильлага.

Как известно, экономическое освоение Русского Севера началось ещё в допетровское время добычей меха, рыбы, соли и других ценных ресурсов, способствовало продвижению на Север предприимчивых торговых и промышленных людей, государства и церкви, — рассказала ведущий архивист Государственного архива края Светлана Кухта.

Интересны документы, характеризующие первые этапы освоения Сибири в XVII столетии. Например, список



Письмо генерал-губернатора Восточной Сибири енисейскому гражданскому губернатору.



Полярный исследователь Фритьоф Нансен.



Исследователь Арктики Николай Урванцев.



Буровая на скважине, 1942 год.



Девушки и юноши приехали на стройки Норильска. Пристань Дудинки, 1956 год.

таможенного наказа (памяти) ленского таможенного головы от 1639 года о сборе десятины, о необходимости ведения таможенных книг.

В XVIII—XIX веках огромную роль в исследовании Севера, его недр и возможностей Северного морского пути сыграли учёные. В 1733—1743 годах Российской Арктику исследовала Великая Северная экспедиция, участники которой впервые нанесли на карту почти всё русское побережье Ледовитого океана. На выставке представлена карта Российской империи из атласа 1745 года.

В 1842 году Петербургская академия наук поручила Александру Фёдоровичу Миддендорфу организовать экспедицию в Северную и Восточную Сибирь, он стал первым исследователем полуострова Таймыр.

На выставке можно увидеть также протокол заседания Красноярской городской думы от 15 декабря 1875 года об оказании помощи экспедиции англичанина Джона Виггинса по исследованию возможности торгового пути с Енисея и Оби в Европу Ледовитым океаном. Говорится, что на это великое для

России дело требуется 53 тысячи рублей. Пожертвовано было тремя лицами 26 тысяч.

С конца XIX века активизировалось заселение Арктики. Сохранилось письмо от 14 февраля 1882 года генерал-губернатора Восточной Сибири енисейскому гражданскому губернатору об учреждении нидерландским правительством станции в порту Диксон. Уже тогда исследователей стали привлекать угольные залежи в окрестностях современного Норильска, о чём свидетельствует донесение инженера Толстого от 4 апреля 1907 года.

Плавание из Норвегии через Карское море в 1913 году совершил известный путешественник Фритьоф Нансен, побывавший в Красноярске. Выход исследователя в устье Енисея показал реальную возможность открытия Северного морского пути и использования его для торговли Сибири с Европой. На устройстве праздничного обеда в честь Нансена Красноярская городская дума выделила 500 рублей.

Освоение Севера тесно связано с именем мореплавателя и про-

мышленника Никифора Бегичева. Он полюбил Север настолько, что в 1906 году уехал в Туруханский край. «В России мне не понравилось жить, — вспоминал Бегичев. — Особенно в больших городах. На всё нужны деньги, деньги... Вот я и решил вернуться к берегам Ледовитого океана, где чувствовал себя ни от кого не зависящим и совершенно свободным гражданином».

Особо доверительные отношения сложились у него с коренным населением, так как, будучи человеком справедливым и прямым, он никогда не позволял себе эксплуатировать и обманывать эвенков, ненцев, якутов. Благодаря этому он смог в 1915 году организовать спасательную помощь затёртой во льдах экспедиции Бориса Вилькицкого.

В 20—30-х годах в СССР была развёрнута широкая программа изучения и освоения Севера. В 1920—1921 годах научная экспедиция под руководством геолога Николая Урванцева обнаружила месторождение медно-никелевой руды с высоким содержанием платины на полуострове Таймыр. На выставке представлены

документы из уголовного дела учёного, а также исторические материалы Отто Шмидта, который стал первым руководителем созданного в тридцатых годах Главного управления Северного морского пути.

Постоянными героями газетных публикаций «Красноярского рабочего» того времени становились учёные, лётчики, полярники, геологи, занимавшиеся покорением Заполярья.

10 декабря 1930 года были образованы Эвенкийский и Таймырский национальные округа, вошедшие в 1934 году в состав Красноярского края. Секретарь Таймырского окружкома писал в 1946 году в Москву: «Таймыр не тот, которым он был несколько лет назад. Выросли десятки новых колхозов в тундре, на побережье моря Лаптевых и в Усть-Енисейском районе в большом масштабе ведутся поиски нефти, а также разведка многих полезных ископаемых».

Норильский горно-металлургический комбинат строился в 1935 году в суровых условиях Заполярья, вдали от промышленных и культурных центров. Предыстория этого нашла своё отражение в многочисленных документах выставки — от Таймырского окружного комитета ВКПБ до политического отдела Норильского исправительно-трудового лагеря МВД СССР.

Промышленное освоение Севера приобрело повышенное значение в годы Великой Отечественной войны, ведь затерянный в снегах Норильск должен был не только выжить без поддержки Большой земли, но стать поставщиком стратегического металла для фронта.

Отчёты, справки, постановления демонстрируют превращение Норильского комбината в промышленного гиганта с повышением его значения для экономики страны.

— Изучение и освоение северных просторов страны — одна из самых героических страниц в истории России, — говорит Светлана Кухта. — В течение столетий казаки и купцы, крестьяне и промышленники, чиновники и морские офицеры, полярные лётчики, учёные, заключённые, рискуя своей жизнью, наносили на карту контуры морских берегов, рек, озёр, горных вершин, проводили геологические изыскания, изучали жизнь и обряды коренных народов, строили заводы и города, создавали огромные промышленные предприятия. Имена многих землепроходцев и исследователей так и остались неизвестными, а имена других, наоборот, можно встретить в архивных документах, книгах, воспоминаниях, нанесённых на географические карты названий.

Сергей ПАВЛЕНКО.